

Секция «Социология»

Букмекерство в повседневных реалиях молодежи Саратова Косырева Влада Андреевна

Студент

СГУ - Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Социологический факультет, Саратов, Россия

E-mail: vladka_poops@mail.ru

Букмекерство представляет собой пари между букмекерской конторой и игроком, причем последний заранее знает точный размер возможного выигрыша, который определяется коэффициентом выбранного события, умноженным на сумму ставки[1].

Существуют гендерные особенности пристрастия к азартным играм. Среди игроков в Саратове 99,5% молодых людей и 0,5% девушки. Мужчины, увлеченные букмекерством, обладают наибольшей интенсивностью эмоционального фона, чем женщины, и более глубоко погружаются в игру.

Чем моложе человек, тем больше он увлечён букмекерской деятельностью, на этом этапе немногие адекватно оценивают свои способности и могут остановиться. Так же велика доля «среднего звена»: игроки в возрасте от 23 до 26 лет являются весьма активной частью букмекерского бизнеса. Такое широкое распространение этого вида азартных игр в совокупности дают уже социально-экономические факторы. Ведь большая часть молодых людей этой категории уже закончили обучение, они имеют более стабильный доход. У них более выражена потребность в отдыхе и эмоциональной разрядке.

Выявлено влияние на увлечение букмекерской деятельностью такой характеристики как семейное положение и наличие детей. Большинство игроков не женаты или не замужем (71,5%). Доля молодых людей, состоящих в браке, равна 13,5%. Разведены 8,5% представителей молодежи. Из них у 84,5% респондентов нет детей, у 15,5% опрошенных дети есть. Наличие семьи и детей является барьером для молодых людей, ведь по результатам анкетирования было выявлено, что большая часть опрошенных не женаты и детей не имеют. Однако из 100% респондентов, у которых есть дети, 58,1% называют букмекерство способом проведения своего досуга. Если в совокупности рассмотреть и семейное положение игроков, то 33,3%, т.е. больше трети из женатых молодых людей, делают ставки несколько раз в день. Эти данные отражают ослабление родственных связей, эгоизм игрока.

Чем выше уровень образования, тем больше доля лиц, увлеченных букмекерством. Влияние высшего образования на увлечение букмекерской деятельностью двойственно. С одной стороны, игроки с высшим образованием зарабатывают на ставках больше, чем молодые люди, увлеченные букмекерской деятельностью, с другим уровнем образования. Они более осторожны и стабильны. Однако наличие высшего образования не дает абсолютно никаких преимуществ, поскольку бросить свое увлечение эти респонденты не могут также как и игроки, имеющие другое образование.

Букмекерство привлекает людей, имеющих более стабильный доход, для которых букмекерство является не источником дохода, а способом провести свой досуг. Наличие стабильной работы, способствует занятию букмекерской деятельностью. Игроки удовлетворяют потребность в отдыхе, в эмоциональной разрядке, поэтому и желания

Конференция «Ломоносов 2014»

бросить свою пагубную привычку они не имеют. Однако этот факт также наглядно показывает, что увлечение букмекерством вытесняет другие интересы, а также возможность пренебрежения своим основным родом деятельности. В процессе формирования зависимости от азартных игр происходит изменение отношения к игре и самоотношения.

Желание обогащения послужило причиной увлечения букмекерством для 89% респондентов. 4,8% опрошенных делают ставки из-за инстинкта состязательности. Стремление к риску стало причиной для 3,3% молодежи. 2,9% игроков занимаются букмекерством из-за жизненных проблем. Практически для всех респондентов причиной увлечения ставками является желание обогащения. В игровом процессе происходит преобразование внутренней мотивации, когда выполнение игровой деятельности ориентировано на процесс, а не на результат. Выбор игры, ее характер и возобновление опосредованы внешней по отношению к игре мотивацией: получения острых ощущений, «убежища», компенсации социального статуса, компенсации положительного результата, соперничества, стремления к социальным связям, в основе которых лежат стратегии ухода от реальности, принятия роли, потребности в купировании эмоциональных и психологических проблем.

Несмотря на то, что игроки проводят большую часть своего времени в букмекерских конторах и в их сознании происходит трансформация ценностей, все же большая часть молодых людей сопоставляют свои доходы и расходы. Однако необходимо заметить, что это присуще игрокам со средним и высоким доходом. Респонденты же с низким доходом тратят больше денег, чем зарабатывают, при этом подтверждается мотив желания обогащения, который неблагоприятно влияет на материальное положение игроков.

Для большинства респондентов(85%) букмекерство источником дохода не является. Это выглядит неуместным, если учесть то, что причиной увлечения букмекерством для большей части респондентов(89%) является желание обогащения. Большинство игроков стремятся к положительному результату (победить, заработать, «одолеть фортуну»). Игрокам с такой мотивацией важно ощущение могущества, которое дает выигрыш.

Большинство молодых людей, занимающихся букмекерством утверждают, что благодаря увлечению букмекерством, у них появились новые знакомства и связи (38,7%). Это отражает мотив стремления к социальным связям. Азартная игра ради общения, как способ познакомиться, приобрести новые связи. Кому-то букмекерство приносит материальные выгоды(36,1%), а для кого-то является способом проведения досуга(15,8%). Лишь малая доля зависимых от букмекерства молодых людей сможет признаться, что ставки — это пагубная зависимость(1,8%), которую попросту не получается бросить «когда захочу».

Среди переживаний игроков преобладают негативные эмоции и чувства, неудовлетворенность жизненными обстоятельствами, пессимистичность, это проявляется в беспокойстве, раздражении, гневе, тревоге, подавленности, печали, а также в депрессивности и раздражительности, отражающейся на отношении близких к их увлечению. Однако молодые люди, занимающиеся букмекерской деятельностью, настолько погружены в иллюзорное состояние игры, что не замечают ничего вокруг, в том числе и отношения их близких к своему увлечению.

Необходимо проводить регулярный социологический мониторинг этого вида игровой зависимости, потому как полученные данные отражают пагубное влияние букмекерства

Конференция «Ломоносов 2014»

на молодежную среду.

Литература

1. Pugachevskoevremya.ru: <http://pugachevskoevremya.ru/bukmekerstvo-v-rossii>

Слова благодарности

Хочу выразить огромную благодарность Шахматовой Надежде Владимировне за выбор этой темы, помочь в разработке проблемы и поддержку. Надежда Владимировна – великолепный специалист, ее энтузиазм и любовь к своей работе передается всем, кто с ней сотрудничает!